

REV.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 15 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

El «mo vivendi» con Francia.

Por más que extrañeza a algunos de nuestros colegas, entre ellos a El Tiempo, nosotros hayamos dicho que es una estrategia política que escriban ciertas colecciones de periódicos franceses, con motivo de *modus vivendi* que acaba de concertarse, sin embargo, no puede ser natural.

Siempre se celebra un tratado de comercio entre dos pueblos, se repite matemáticamente el mismo ejemplo.

Los peritos benévolos para cada gobierno, celan respectivamente las ventajas alcantaras que han caído alcantar, y esto que hacen desde su punto de vista jurídicos franceses que se citan; ahora pues de lo convenido, tanto más oblige a usar cierto lenguaje, cuanto que proteccionistas del otro lado de la Pirineos ocultan su malhumor por el pacto acaba de concertarse.

Precisamente en su número de hoy publica El Frecal un telegrama de su corresponsal París, para decir que el gobierno francés comienza a temer que la campaña emprendida en los departamentos meridionales por los proteccionistas y viticultores excepcionales importancia.

Además diputado M. Turlet, que desde el año pasado se ha constituido en defensor de pretensiones de los viticultores y es partidario de toda medida que entorpezca la importación de vinos en Francia, capitula a los descontentos del doctor Clot, que el asunto de los viticultores del Mediodía.

El doctor y sus discursos fueron muy aplaudidos en el Congreso de Montpellier celebrados pocos meses, se ha hecho eco del dicho que ha producido entre los proteccionistas el nuevo *modus vivendi* comercial franco español.

El descontento de los viticultores se manifiesta con gran impetuosidad en el Congreso departamental, que se reunirá dentro de pocas semanas en Montpellier, y a las asistieron numerosos representantes de los departamentos de los Pirineos Orientales, del Aude, del Hérault, del Gard, Vaucluse, del de Bocas del Ródano, Var, del Alto Garona y de la Gironda.

La convención del Congreso obedece al propósito de estudiar los medios para mejorar la acción económica de los agricultores y de facilitar la venta de los vinos franceses e impedir la importación de los extranjeros.

Esta agitación preocupa a los ministros, que no son proteccionistas intrínsecos, y en el Consejo se ha comenzado ya a estudiar reformas convenientes para complacer a los viticultores.

Naturalmente añade el corresponsal que algunos proteccionistas extremos atacan al gobierno no olvidará los compromisos contraídos con los extranjeros, si bien de temer que halla algún medio para torpedear la importación de los vinos extranjeros, aun en las condiciones en que el actual *modus vivendi* permite importar.

Se deduce de las anteriores noticias e impresos, que el fuera *tan buen negocio* para los franceses el *modus vivendi*, como ha dicho El Frecal para templar a los proteccionistas no andarán estos tan soliviantados.

Los peritos, como las casas de comercio, fabrican también, a veces, artículos para la exportación.

Orientante que si después de estas aclaraciones salieramos nosotros diciendo que el *modus vivendi* que acaba de concertarse es arreglo tan bueno como el de 1891, damos algo contrario a la verdad.

Ni siquedecimos que sea un arreglo de perfecta equidad, porque nosotros damos más que Francia nos concede. Pero del dilema como estaba planteado, y teniendo en cuenta la pesadumbre de los antecedentes, decimos que lo convenido lo mejor a que podíamos aspirar, y que mejor que la tarifa máxima y la guerra comercial, es el *modus vivendi* que se ha llegado.

¿Qué es lo que el gobierno actual que después de haberse de jarras los conservadores de Francia, y de haber hecho un arduo y agotador trabajo, casi en los pocos momentos, trocando la primitiva arrogancia en humildad, regalaban a Francia tarifa convencional de 1892; la promedia un *trato de favor*, como se ha demostrado con los textos de las notas publicadas, y los pocos días además negociaba con las naciones, haciendo a Holanda, y a otros países, concesiones por debajo de la tarifa mínima?

¿Qué es lo que el gobierno liberal de que quedan así establecidos ventajas, de que Francia tenía que disfrutar, en virtud de lo convido?

Lo que ha hecho, por tanto, es continuar lo que se hallaba establecido, aunque mejorando, porque el haberse presentado Franciscamente a tratar para un convenio definitivo, la promesa de reprimir el venio de los vinos y la admisión de frutas verdes en Arlia, todas estas cosas son nuevas en el estado que nos ocupa.

Es muy fácil declamar y criticar. Pero de los compromisos contraídos por los conservadores, se ha hecho lo único y lo mejor que se podía hacer.

Los conservadores y Martínez Campos

Dijimos otro día, que pronto los conservadores hablarían mal del general Martínez Campos, y para vaticinarlo nos

fundamos en las murmuraciones que ya se oían entre bastidores.

Pues bien, en el periódico El Eco Militar, que dirige en Madrid un diputado conservador, leamos lo siguiente:

«Nuestro apreciable colega El Atlántico, de Santander, publica el siguiente sustancioso epítalo:

R. I. P.

Fulanéz.

Aquí, en el Norte de España, después de triste campaña de *guerra* y absolutistas, dió grados a los carlistas, y a los otros... la castaña.

En Cuba, con el *mambí* fué generoso... «hasta allí», mientras más de un militar volvió a España sin cobrar un solo maravedí.

En el Rif hará otro pacto; y si Dios no lo remedia, verá el mundo estupefacto, cómo nos dá el tercer acto de su militar comedia.

Por si después, satisfecho, reventara de repente, tengo un epitafio hecho, que, en uso de mi derecho, copio aquí literalmente:

Fulanéz, que supo hacer tres paces, aquí se encierra. Fué de paces mercader, sin dadas por no saber el modo de hacer la guerra.—

¿Quién será este Fulanéz?

Hay que advertir, para el esclarecimiento del caso, que El Atlántico es un periódico adversario de los liberales y benévolo a los conservadores.

Ecos de Madrid.

La duquesa de Dénia.—Próxima partida.—Otros enfermos.—La marquesa de Santa Susana.—Recepciones vespertinas.—La de la señora Pardo Bazan.—Bodas aplazadas.—Los motivos.—Otras en perspectiva.

La duquesa de Dénia convalece lentamente del largo ataque de reumatismo que ha padecido durante más de tres semanas.

Ya sale de sus habitaciones, pero no a la calle, y no ha podido continuar sus banquetes y tertulias, que no se reanudarán hasta su regreso de Niza, donde ya a pasar los meses más rigurosos del invierno, y a restablecer su salud.

Su esposo el duque, aprovechando el alivio de la gentil compañera de su vida, ha marchado poco há a Mohernando, en compañía de algunos de sus amigos, a realizar una de las expediciones cinegéticas a que es tan aficionado; pero quizás a estas horas se encuentre de vuelta en el hermoso palacio de la plaza de Colón.

Otra señora muy conocida y estimada en el gran mundo, la jóven y linda marquesa de Santa Susana, ha sufrido recientemente una operación quirúrgica, que la impide inaugurar sus brillantes recepciones vespertinas.

Hoy, sin embargo, ha podido abandonar el lecho, y se propone recibir a sus amigos en su elegante morada de la calle de Alcalá, desde el 13 del corriente, los sábados por la tarde.

Madrid ofrece ya el aspecto alegre y bullicioso, propio de la estación del año en que nos encontramos.

Las reuniones continúan cada vez más concurridas.

La que el día 1.º por la tarde tuvo en su casa de la calle de San Bernardo la egregia escritora doña Emilia Pardo Bazan, se vio favorecida con la asistencia de damas bellas e ilustres; de personajes políticos de importancia, y de distinguidos literatos.

La condesa de Pardo Bazan, su hija y sus nietos prodigaron a todos las atenciones y los obsequios, prolongándose las asambleas hasta la hora de comer.

El 15 del corriente la fiesta será nocturna, según es sabido, y en ella bailará la juventud.

Otra buena noticia: la duquesa viuda de Bailén y de Castrojón se halla mejor de su larga dolencia, y desde el viernes próximo comenzará sus banquetes, a los que seguirán en fecha próxima las recepciones vespertinas de los jueves.

Es probable que hasta la primavera no celebre alguno de los espléndidos saraos, por no haber recobrado completamente las fuerzas ni el vigor, perdidos durante una dolencia larga y penosa.

Dos matrimonios señalados para el 6 y el 10 del corriente, se han aplazado algunos días por motivos tristes: por lutos y enfermedades.

Uno es el de la señorita doña Elena Estéban y Fernandez del Pozo con el Sr. Ortueta, que tendrá efecto el 10 del actual, en lugar del 6: otro el de la señorita de Luque con el Sr. Inclán; éste debía verificarse el 10, y se realizará algo más tarde.

En cambio, en cuanto regrese de Melilla el valiente coronel Sr. Bascaran será pedida la mano de su preciosa hija tercera para el primogénito de los condes de Argillo.

Otras dos bodas se anuncian entre personas de la *high life*; pero no es lícito decir aún quiénes son los que van a contraer vínculos eternos e indisolubles.

ASMODEO.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

Las porterías.—Lo que se come en Madrid.

La sesión que celebró anoche la Sociedad española de Higiene, tuvo verdadera importancia por los asuntos que en ella se trataron.

El Sr. Valera leyó un interesante estudio sobre las porterías en Madrid, exponiendo las malas condiciones de salubridad de aquellas dependencias, en la inmensa mayoría de las casas de esta corte.

Hizo notar el Sr. Valera, que a pesar de estar terminantemente prohibido por las ordenanzas municipales, el que existan cocinas y retretos en las porterías, no se cumple aquella acertada disposición dando lugar estas infracciones higiénicas a que la mortalidad de los porteros en Madrid arroje una cifra considerable.

Adulteración de los alimentos.

El Sr. Ubeda pronunció después un notable discurso, ocupándose de las falsificaciones y adulteraciones de los principales alimentos y bebidas que se consumen en Madrid.

Manifestó, en primer término, que una de las causas de la excesiva mortalidad que se viene notando en Madrid, se debe, indudablemente, a la deficiencia de los alimentos, tanto en lo que se refiere a su cantidad como a su calidad.

Dividió en tres grupos las adulteraciones de los alimentos: adulteraciones químicas, biológicas y parasitarias.

Ocupándose de las primeras, hizo mención de las adulteraciones que se encuentran frecuentemente en los embutidos que se venden al público, en los cuales se sustituye la carne de cerdo ó de vaca en buenas condiciones, por la de burro, ó por la de otros animales que se hallan atacados de enfermedades infecciosas.

La harina es otro producto de los que con más frecuencia se encuentran adulterados y sofisticados.

Como la buena harina de trigo es regularmente cara, se la sustituye ó se la mezcla con harina de centeno, de habas ó de cebada, y menos mal si se contentaran con esto los falsificadores. Por regla general, añaden, con objeto de dar mayor blancura y consistencia al pan, yeso, cal, alumbre, sulfato de barita, caolín ó estearita en polvo, sustancias químicas del reino mineral, que producen trastornos más ó menos graves en las vías digestivas.

El Sr. Ubeda citó el caso de varios cólicos ocurridos en un familia, y cuyo origen encontró en el pan, el cual contenía, según el análisis químico, una cantidad considerable de alumbre.

La leche no se altera solamente mezclándola con agua. Si no fuera más que esto, ya se podrían dar por satisfechos los vecinos de Madrid.

Además de agua, se le añade clara de huevo, emulsion de almendras, reses machacadas y cocimiento de piés de varios animales; y como estas sustancias podrían agriar la leche, privándola al propio tiempo de sus elementos azucarados, le agregan bicarbonato de sosa y azúcar morena, de la que ménos estimación tiene en el comercio.

Todavía son más perjudiciales para la salud pública los fraudes que se cometen con la manteca.

Sabido es que este producto, cuando es legítimo, resulta muy caro. Pues bien, para sustituirlo se hace uso de la *margarina*, sustancia barata, a la cual se añaden otras más ó ménos nocivas para la salud.

En comprobación de este fraude, recordó el Sr. Ubeda que en Alemania y en Inglaterra existen varias fábricas que producen al año muchos millones de *margarina*, la cual se destina en su mayor parte a la falsificación de la manteca.

Lo que se vende, pues, en el comercio con el nombre de manteca de Flandes ó de Hamburgo, no es otra cosa que *margarina* coloreada.

En el chocolate se cometen dos clases de adulteraciones. En la primera, en la cual van incluidos los chocolates de mayor precio, se le agrega al cacao, a la canela y al azúcar una buena cantidad de pan tostado molido; advirtiéndose que este pan tostado procede de esos mendrugos asquerosos medidos en un saco que habrán visto muchas veces nuestros lectores en las puertas de las prenderías.

El chocolate barato no ve ni por asomo ninguno de los componentes de tan importante artículo.

A lo sumo le echan cáscaras de cacao, constituyendo la base de su composición harina de habas ó de cacahuet, dándole color con el minio ó con sales de plomo, sustancias sumamente peligrosas y que han dado lugar en muchos casos a graves intoxicaciones.

En la cerveza, además de encabezarla como los vinos con el alcohol industrial, sustituyen el amargo natural del lupulo con rasuras de boj ó con genciana. Estas dos sustancias son inofensivas; pero no lo son la coluquintida y mucho menos la nuez vómica, ó sea la estricnina, que, por razón de su baratura, es hoy la sustancia preferida para darle amargor a la cerveza.

Que el café molido se venía alterando y sofisticando con la bellota, con la achicoria, con el garbanzo y con otras leguminosas, no será una novedad para nuestros lectores. Pero si lo será para muchos de ellos cuando sepan que ese café en grano, de color brillante que habrán visto en los escaparates de las tiendas de ultramarinos, está

compuesto, en muchos casos, de arcilla molida mezclada con un poco de café y recubierta para darle color, con sustancias minerales que son, por regla general, nocivas para la salud.

Mucho y muy bien habló el Sr. Ubeda sobre las falsificaciones en las pastelerías y en las confiterías.

Nos limitaremos a decir, por no dar mayor extensión a esta reseña, que el mismo Sr. Ubeda manifestó que él había visto algunos pasteles de ojalda que estaban compuestos de arcilla, *margarina* y gineza.

Para dar color a los bombones, anises y otros confites, en lugar de emplear sustancias vegetales, como está recomendado, se emplean sales de arsénico, de plomo y de cobre, cuyos efectos sobre el organismo, aunque de una manera lenta por regla general, no pueden ser más perjudiciales.

Respecto del vino, ya conocen nuestros lectores cuánto se viene adulterando este artículo.

Ocorre, sin embargo, que en lugar del *campesino*, sustancia que servía para darle color al vino, y que hoy resulta cara, se viene empleando la *cañina*, que es un producto sumamente peligroso para la salud pública.

El Sr. Ubeda leyó a este propósito una estadística muy curiosa, que proporcionalmente debe aplicarse a Madrid.

Durante el año de 1892 se habían consumido en París cinco millones de hectólitros de vino, mientras que según la estadística de consumos no habían entrado en la población más que cuatro millones de hectólitros.

Es decir, que se había fabricado dentro de París un millón de hectólitros de vino que no había pagado además derechos de consumos.

Entre las adulteraciones que citó el señor Ubeda del orden biológico, merecen consignarse lo que sucede con las vacas, que las engordan artificialmente con preparaciones arsenicales, y cuya leche, ingerida en nuestro estómago, produce a la larga alteraciones graves en el organismo.

Basta con lo dicho para demostrar la importancia de estas materias, y para justificar la necesidad de que los periódicos presten un valioso concurso a la Sociedad española de Higiene, la cual se propone pedir a los poderes públicos que se haga una legislación especial sobre la adulteración de los alimentos.

Por lo pronto, bueno sería que los tenientes de alcalde que acaban de tomar posesión de sus cargos, desplegaran la mayor actividad y celo en la persecución de esos delitos, que constituyen escandaloso fraude, no solo contra el bolsillo, sino lo que es más principal, contra la salud del vecindario.

El presidente de la Sociedad, Sr. Martínez Pacheco, hizo juiciosas consideraciones sobre el mismo tema, refiriendo un caso ocurrido en Villafraña (Badajoz) en 1867, donde fallecieron 34 personas por haber tomado chocolate en cuya composición entraban sales de plomo.

LOS ANARQUISTAS.

Zaragoza.

El autor del atentado del Liceo.—Cómo cometió el crimen.—Revelaciones.—Divulgando el crimen.—Efectos recogidos.—Antecedentes de Salvador Franch.—Su familia.—El juez instructor.—Contra las autoridades.—Salvador procesado.

Nuevos detalles confirman que el anarquista Salvador Franch, detenido autor del atentado de Zaragoza, es el verdadero autor de la catástrofe ocurrida en el teatro del Liceo de Barcelona.

Salvador Franch continúa en Zaragoza, en la sala de presos del hospital. Su estado reviste la misma gravedad, pues no ha podido saberse el sitio donde ha quedado alojado el proyectil.

Esperase, sin embargo, salvarle, si no sobrevienen complicaciones.

Según dicen los periódicos de Zaragoza, Salvador arrojó dos bombas a la sala del Liceo, desde el segundo piso, a donde llegó previo billete que tomó antes de empujar la función.

Lo tomó asiento en el paraiso, sino que estuvo en el pasillo, a fin de que de este modo le fuera más fácil la fuga entre el gentío que se apiñaba.

Salvador sacó una tras otra las bombas de la faja, donde las llevaba, y las arrojó a la sala.

Mercé al pánico que se apoderó del público después de estallar la primera bomba, pudo fugarse sin que nadie lo advirtiera, y ocultarse en una casa situada frente al cementerio, en las afueras de Barcelona, donde estuvo veinte días, hasta que emprendió el viaje a pié a la provincia de Teruel.

Salvador ha manifestado al inspector de policía que quiere hacer revelaciones, a fin de que no sufran detención personas inocentes, que están purgando un delito inocentado por él.

—Por eso—añadió—no me pugnó otro tiro en la cabeza. Era preciso vivir el tiempo necesario para declarar.

Salvador Franch, cuando salió de Castellón, fué al pueblo de San Juan, inmediato a Zaragoza, continuando después su viaje hasta esta última población, donde fué detenido.

Salvador ha referido sus hazas en todos los pueblos por donde pasó. Algunas

personas le creyeron loco. Otras, en cambio, se terrorizaron.

Asegura Salvador que él solo fabricó las bombas y que no tiene cómplices, porque quien defiende sus ideas debe obrar a medida de sus fuerzas.

Además del frasco conteniendo una sustancia venenosa, se han encontrado en poder de Salvador una pistola de 15 milímetros, un cuchillo de grandes dimensiones y 20 cartuchos de fasil Remington que llevaba en un cintó.

El frasco, que ha sido enviado para el análisis correspondiente, tiene un letrero de una farmacia de Barcelona.

Como antecedentes de Salvador Franch, se dice que a los catorce años marchó a Barcelona y no volvió a Castellón hasta el año último.

Entonces la Guardia civil le detuvo por creer que era el jefe de una cuadrilla de malhechores que vagaba entre Caspe y Alcañiz.

Se sabe que no tuvo nunca oficio, y que desde hace mucho tiempo estaba afiliado al anarquismo.

Según dice el Diario de Avisos de Zaragoza, Salvador Franch pertenece a una familia medianamente acomodada de Castellón, de opiniones carlistas.

El abogado D. Antonio Salvador, jefe carlista de la última guerra carlista y célebre por sus hazas durante la misma en el bajo Aragón, es tío carnal del anarquista.

Dice un periódico de Zaragoza:

«El fiscal de S. M. de la Audiencia territorial, con el juez de instrucción y las demás autoridades, han pasado todo el día de hoy tomándole declaraciones, pero a ratos y con grandes intervalos para no fatigarle demasiado, dado su estado grave, y facilitar las declaraciones que vaya haciendo.»

El mismo periódico añade:

«Entre los mil detalles que se citan de boca en boca, muchos de los cuales no han podido comprobarse, dícese que Santiago Salvador, al verse sorprendido, quiso disparar la pistola contra las autoridades y agentes, pero no lo hizo quizá por temor de herir a su pariente Julio Sancho, que acompañaba a aquellos, y entonces volvió contra sí la pistola.»

Dice el Diario Mercantil de Zaragoza que a Salvador Franch se le sigue en Valencia una causa por no pagar una cuenta del gasto que hizo en una tienda, y por hacer público alarde de las doctrinas que sustenta.

Barcelona.

Más detalles del atentado.—Salvador Franch, Codina y Cerezo.—El juez especial.—La mujer de Salvador.—Más detenidos.—El cervicero Talara.

Anque Codina—según dice el corresponsal de El Imparcial—después de detenido, declaró que él era el autor material del lanzamiento de las bombas, negativas posteriores y la falta de comprobación de otros detalles han hecho que se le considere como coautor del delito.

Entonces se emprendió la busca de Santiago Salvador Franch, acusado por varios anarquistas como principal causante de la catástrofe.

Salvador Franch salió de Barcelona acompañado de Cerezo, y se dirigieron a Barbastro, donde se separaron. Cerezo la intentó reconciliarse con su padre, sin conseguirlo. Salvador visitó a Caspe y otras poblaciones de Aragón hasta el 22 de Diciembre, que se dirigió a su pueblo, de donde salió el 24 de madrugada, dirigiéndose por senderos extraviados al pueblo de Hija.

Entonces se dirigió a Tarnel. El gobernador de Barcelona tuvo noticia de su paradero, pero no consiguió que se le prendiera inmediatamente por haber salido Salvador con dirección a Zaragoza.

Si se confirma la gravedad de la herida del anarquista preso, parece que el juez especial, Sr. García Domenech, saldrá en seguida para Zaragoza. De otro modo aquel será conducido a Barcelona.

Salvador está casado. Su mujer reside en Pueblo Nuevo, cerca del cementerio de San Martín de Provensals, con un niño de catorce meses.

La Guardia civil detuvo ayer tarde en Barcelona a un jóven obrero.

En su poder se encontró una carta de un hermano suyo tratando del anarquismo.

También han sido presos Constanco Blasco, encargado de recibir la correspondencia y periódicos dirigidos a Salvador, y Antonio Alfaro, que le ocultó durante cuarenta y ocho horas en su propio domicilio de Castellón.

Cada vez se cree más comprometida la situación del dueño de la cervicería establecida en el núm. 85 de la calle de la Diputación.

Este sugeto se apellida Talara. Se le atribuye haber facilitado a los anarquistas ocasión para que se reunieran y fraguaran los complots.

Cuando sea detenido otro anarquista, podrá decirse que no quedará impune ninguno de cuantos directos ó indirectamente tomaron parte principal en los atentados de la Gran Vía y el Liceo.

Parece que los interrogatorios que se hicieron a Navarro y Bacherini arrojan raudales de luz sobre el smarzo.

En Francia.

París 3 (6'18 mañana).—Anoche fué arrestado un redactor del periódico satírico La Cloche, por creerle complicado en los últimos sucesos anarquistas.—Fabra.

Los petardos del Congreso.

Ultima sesion. El veredicto.

Tres cuartos de hora estuvieron reunidos los jurados para deliberar. Las contestaciones que, una vez reunido el jurado, leyó el Sr. Echegaray (don José), elegido por sus compañeros para presidirlos, fueron afirmativas a las cuatro preguntas.

Un incidente.

El fiscal de S. M. usó de la palabra para hacer notar la incongruencia que resultaba del veredicto del Jurado, toda vez que si Felipe Muñoz había puesto la ejecución del hecho en conocimiento de la autoridad, cuando aquel comenzó a prepararse, no podía ser culpable de haber tomado parte principal y directa en el intento.

El presidente del tribunal no asintió a esta opinión del letrado, quien sostuvo que lo que pedía estaba declarado en una sentencia del Tribunal Supremo.

Nuevo veredicto

El Jurado estuvo deliberando nuevamente por espacio de media hora para dar nuevo veredicto conforme con el anterior en las tres primeras preguntas. A la cuarta contestó negativamente.

Ferreira, enfermo

Durante la suspensión motivada para dar lugar al Jurado a que deliberara, el procesado Ferreira, que conversaba con los periodistas y los abogados, cayó al suelo atacado de un síncope, que le impidió volver a sentarse en el banquillo de acusados.

Las defensas

En vista del veredicto del Jurado, manifestaron los Sres. Gallardo, Muñoz y Rive-ro y Carvajal que había error de hecho y de derecho, y que procedía la revisión por nuevo Jurado.

El señor Presidente: El tribunal se retira a deliberar.

Incidente.

El presidente del tribunal manifestó que la Sala había acordado no proceder a llevar el proceso a nueva revisión.

El Sr. Carvajal: He de hacer una observación.

El señor Presidente: No puedo conceder a palabra al señor letrado.

El Sr. Carvajal: Señor presidente, los hechos declarados como ciertos por el Jurado no constituyen delito de tentativa.

El señor Presidente (agitando la campanilla): El señor fiscal tiene la palabra.

El ministerio fiscal

El Sr. Ciudad dijo que en vista del veredicto del Jurado que declaraba la culpabilidad de los tres procesados, entendía comprendido el delito en el artículo 572 del Código penal; pero que como este artículo no señala pena, considera que debía aplicarse a los tres procesados la más análoga que, en su opinión, es la señalada en el caso 4.º del artículo 561.

En su consecuencia, pidió al Tribunal de derecho impusiera a los tres procesados nueve años de presidio mayor, accesorias y pago de costas por terceras partes.

El Sr. Carvajal.

La petición del fiscal no tiene, en concepto del defensor de Debats, fundamento legal, porque el art. 572 dice que incurrirán en la pena del capítulo que se culpa de incendios y no en la de ningún otro.

Negó, como en su Informe, que existiera tentativa de delito, porque no se han puesto en ejecución medios extremos para realizarlo.

Y como no hay delito ni tentativa, continuó, no hay más que declarar la absolución de Debats, Ferreira y Muñoz.

El Sr. Gallardo.

Abundó en iguales manifestaciones que el Sr. Carvajal, y solicitó también la absolución de su patrocinado.

El Sr. Muñoz y Rive-ro

Dijo que después de las elocuentes palabras del Sr. Carvajal, no tenía que añadir sino que no podía aplicarse pena en este proceso, por no existir sanción en el Código para el delito de que se trata, y que las analogías ó parecidas no pueden servir para sentenciar, ni pueden estimarse las analogías en materia penal. Pidió la absolución de Ferreira.

A sentenciar.

A las ocho y media de la noche se retiró el tribunal de derecho a redactar la sentencia, y a las diez y cuarto uno de los señores magistrados leyó

La sentencia.

Juan María Debats, José Ferreira y Felipe Muñoz han sido condenados, por fallo del tribunal de derecho, a siete años de presidio mayor, inhabilitación absoluta temporal y al pago de costas por terceras partes.

Acto continuo se levantó la sesión. Eran las diez y media de la noche.

MELILLA.

Regreso de generales.

Los batallones de Tarifa y Segorbe. Con dirección a Málaga salieron ayer de Melilla en el vapor *Touraine* los generales Sres. Chinchilla y Primo de Rivera, acompañados de sus cuarteles generales. También salieron en el mismo buque los batallones cazadores de Tarifa y de Segorbe.

Con objeto de despedir a los expedicionarios, acudieron al muelle los generales, jefes y oficiales.

El general Sr. Chinchilla se detendrá algunos días en Málaga.

Un moro herido

Un vivandero riñó ayer con un moro por

cuestiones de poca monta, y le hirió en un brazo. El vivandero ha sido detenido.

Mal tiempo

Ayer llovió en Melilla copiosamente. Tuvieron que suspenderse las obras del fuerte, pues era imposible trabajar con el agua que caía.

Vapores

Ayer fundearon en el puerto el *Legaspi* y la *Gerona*.

Noticias de Tánger

El Sultan a Melilla.

Tánger 2.—Sábese por noticias recibidas esta tarde de Marruecos, que el Sultan se proponía salir de aquella capital para Melilla al frente de un ejército.

Añádese que dicha expedición la llevará a cabo S. M. Sheriffiana dentro de dos meses.—*Fabra*.

Los Sres. Cortés y Ovillo.

En el vapor de la Compañía Transatlántica *Baldomero Iglesias*, que llegó ayer a Tánger, saldrán hoy para Mazagan los médicos agregados a la legación de España Sres. Cortés y Ovillo.

El primero seguirá desempeñando la misión que tenía al lado del Sultan; el segundo quedará en Mazagan para preparar los medios de transporte de la embajada.

Luego irá el Sr. Ovillo a Marruecos para preparar el alojamiento del embajador y del personal que le acompaña.

El español asesinado.

El español asesinado en Alkazar se llama Morillo y era practicante de medicina. El asesino es un moro con quien el practicante tenía negocios.

Morillo reclamaba en vano amistosamente de su deudor, que le pagara setecientos duros que éste le debía. Viendo que sus gestiones eran inútiles, denunció a la autoridad el hecho. El moro fué condenado a pagar.

Entonces el moro escribió al practicante diciéndole que fuera a cobrar a un punto extramuros y allí a traición le disparó un tiro, que le dejó muerto.

El consúl de Larache está en Alkazar practicando las diligencias necesarias.

Entre Mazagan y Tánger

La Compañía Transatlántica ha dispuesto que el *Baldomero Iglesias* haga el servicio oficial entre Mazagan y Tánger.

Los corcheros extremeños.

Director CORREO.—(Recibido a las dos de la mañana de hoy).

En el tren de las doce de anoche llegó a esta población el diputado a Cortés por este distrito D. Eugenio Silveira, siendo recibido en la estación por numerosos amigos y comisiones de diferentes pueblos.

Hoy ha venido de Jerez de los Caballeros una lucidísima representación de la industria corcho-taponera, y de todas las clases sociales de aquella importante ciudad para acompañarle en su viaje a la misma. Todos han marchado en coches a las dos de la tarde.

Mañana se celebrará en Jerez de los Caballeros un gran meeting, preparatorio del magno que tendrá lugar en Badajoz el día siete.

En Jerez de los Caballeros, reina un entusiasmo indescriptible. Hoy se han cerrado las fábricas, y el pueblo en masa espera en la carretera la llegada del Sr. Silveira con banderas y músicas.

Esta noche será obsequiado con una brillante serenata, cantándose un himno patriótico, cuya valiente é inspirada letra ha escrito para este acto el distinguido poeta D. Luis Sotomayor.

Mañana ofrecerán al Sr. Silveira un gran banquete. Por la noche, después del meeting, regresará a Fregenal y pasado mañana marchará a Badajoz.

La digna actitud del Sr. Silveira para la aprobación del tratado hispano-alemán es muy aplaudida en toda la comarca extremeña.—*Bicobado*.

Una visita artística de la Infanta Isabel.

S. A. la Infanta doña Isabel visitó ayer tarde la Exposición que se inauguró hace pocos días en el Circolo de Bellas Artes.

La augusta señora, a quien acompañaban la marquesa de Nájera y el Sr. Coello, fué recibida por el presidente Interino de aquella Sociedad, Sr. Alvarez Dumont; el secretario, Sr. Franquet, y los individuos de la comisión de Exposiciones, Sres. Madrazo, Alcoverro, Figueroa (D. Rodrigo) y Romea.

S. A. recorrió detenidamente los salones examinando todas las obras expuestas, dando muestras de sus grandes conocimientos sobre el arte en general, y en particular sobre la pintura moderna.

La sala en que se hallan las obras del malogrado Julio Gros, mereció de la Infanta una atención especial.

S. A. la Infanta fué obsequiada con un magnífico ramo de flores, en cuyas cintas veíanse primorosas pinturas del distinguido artista Sr. Andrade, quien fué presentado a la augusta señora por ruego de ésta, oyendo de sus labios expresivos elogios para las obras que ha enviado a la Exposición.

La moneda en Puerto-Rico.

Ayer tarde se reunieron los diputados por Puerto Rico para tratar del estado en que se halla la cuestión monetaria en dicha isla.

Este asunto es grave y de difícilísima resolución. Hé aquí lo que acontece como causa del conflicto.

Está mandado por la ley que la moneda mejicana anterior al 85, resellada al efecto, se admitiese como española, prohibiendo el curso de dicha clase de moneda posterior a la citada fecha.

La ley no se ha cumplido, y algunos distritos de la isla están infestados de mo-

eda mejicana, que legalmente no es válida. Pero se da el caso de que los banqueros y gente acomodada ha ido deshaciéndose de ella, y todo el numerario se encuentra repartido entre la clase proletaria; por consiguiente, si se autoriza la circulación de dicha moneda, se premia el fraude cometido por aquellos que la han importado, comprándola con un 20, 30 y hasta 40 por 100 de descuento, y si se prohíbe la circulación, se perjudica a los pobres que la han adquirido como remuneración de su trabajo.

Desórdenes en Italia.

Palermo 2.—Continúa la agitación en esta localidad y varios puntos de la región, habiéndose verificado ayer diferentes manifestaciones tumultuosas. Las tropas se vieron obligadas a intervenir, realizando algunas detenciones.

Palermo 2.—En muchas poblaciones de esta isla hubo anoche manifestaciones tumultuosas, llegando los manifestantes en algunos puntos a cometer tales excesos, que se hacen necesarias medidas excepcionales si no se quiere que el terror se apodere de los habitantes pacíficos y acomodados. Falta detalles; pero sábese que los amotinados prendieron fuego a varios edificios públicos.—*Fabra*.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Musulmanes contra cristianos. París 2.—Según despachos recibidos de Damasco, reina gran efervescencia entre los musulmanes de la localidad, que se ha traducido en insultos y aún ataques a los cristianos.

Visita a Su Santidad. Roma 2.—Su Santidad Leon XIII recibió ayer en audiencia al encargado de Negocios de Francia. El Papa disfrutaba, al parecer, de excelente salud.—*Fabra*.

Lo de Sicilia. Roma 2.—El Consejo de ministros, reunido con carácter urgente y extraordinario, ha tenido mucha importancia. La nota oficial dice que el presidente, Sr. Crispi, comunicó a sus colegas noticias muy graves acerca de la situación de Sicilia, que empeora de día en día.

Los ministros todos reconocieron la necesidad de reprimir con mano enérgica las manifestaciones que están sembrando el terror y cubriendo de luto aquella rica comarca, conviniendo en que es preciso disolver la mayor parte de los Ayuntamientos de la isla.

Presupuestos. Atenas 3.—El presidente del Consejo, ministro de Hacienda, Sr. Tricoupi, presentó ayer en la Cámara el proyecto de presupuesto para 1894. Ofrece la novedad este proyecto de separar los ingresos calculados de los que no pueden sufrir variación. Estos ascienden a 87.134.000 dracmas (francos), y aquellos a 96.229.000, formando un total de 183.363.000.

Tricoupi declaró que este presupuesto, no solo es la expresión más aproximada de la verdad, sino que está calculado con arreglo a las probabilidades menos favorables. La Cámara ha suspendido sus tareas hasta el día 22.

Lo del Brasil. Montevideo 3.—Los insurrectos se han apoderado de Bago. Continúa el bombardeo de Rio Janeiro.

La escuadra española. Gibraltar 3.—La escuadra española, surta en Algeiras, ha recibido orden de salir el viernes para Melilla, con objeto de acompañar al general Martínez Campos hasta Tánger.

Al Sudán. Londres 3 (7 mañana).—El *Morning Post* dice que Inglaterra debe llevar a cabo lo antes posible la interrumpida expedición al Sudán.—*Fabra*.

Comunicado. Sr. D. Pedro Cuervo. Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: He visto con pena que se ponen en nuestros labios palabras ofensivas para Vd. y otros compañeros suyos y hasta frases que constituirían calumnias de haberse pronunciado con intención y exacta conciencia de su significado.

Quizás haya contribuido a ello la dificultad de expresión y conocimiento del alcance de las frases por nuestra parte, sin estudios ni hábitos de hablar, que fácilmente inducen a expresar lo que no se piensa.

De todas suertes, dichas ó no esas ó parecidas palabras, como no han estado nunca en nuestro propósito, no sólo las retiramos, sino que reconocemos en los señores fabricantes de pan que aparecen ofendidos por nosotros, según las reseñas de algunos periódicos, las más completas condiciones de honradez, caballerosidad y aun de bondad, haciéndolo así por ser nuestro convencimiento y de estricta justicia.

Quedan de Vd. afectísimos seguros servidores q. b. n. m.—José García, José Escondido.

AL MENUDEO. Elirio. Es tan intenso el frío que se siente en Búrgos y otros puntos de España, que han fallecido heladas varias personas.

En Puerto Rico ha fallecido el conocido hombre público de aquella Antilla D. José de Celis Aguilera.

Los cruceros «Vizcaya» y «Oquendo» Dicen de Bilbao que se hallan muy adelantados los trabajos de construcción del crucero *Vizcaya*.

Ya ha comenzado la decoración interior y las obras de carpintería y ebanistería están casi terminadas.

Al casco del hermoso buque se le ha dado un nuevo baño de pintura con objeto de tenerlo preparado.

De la maquinaria faltan pocas piezas que montar.

También el *Oquendo* está muy adelantado; tanto es así, que dentro de muy poco tiempo quedarán sin trabajo muchos obreros que actualmente se ocupan en su construcción.

Fusiles Maüser. Se ha dictado una real orden por el ministerio de la Guerra, declarando reglamentario el fusil Maüser de 7 milímetros, con las modificaciones propuestas por la casa constructora, con la denominación de «fusil Maüser español, modelo 1893.» Y disponiendo que se pidan al inventor dos ejemplares de los planos de todas las piezas del arma, con los nombres que les haya asignado en alemán, para devolver uno con los que aquí se les asigna, quedando el otro, una vez sellado, archivado en dicho ministerio.

Carruaje anunciador.

Hemos tenido ocasión de ver el carruaje anunciador que ha mandado construir el director y propietario de la empresa anunciadora *Los Tirolenses*, D. Valeriano Perez.

En las cajas, artísticamente pintadas, se halla dibujada parte de la primera plana de algunos periódicos de Madrid, entre los cuales se encuentra el nuestro.

Dichas cajas han sido pintadas por el señor Moreno Rodríguez caprichosa y artísticamente, resultando una agradable novedad digna de admiración.

Seguros estamos que el coche anunciador de *Los Tirolenses* llamará la atención del público.

Un individuo que hace años dió muerte a su padre en un pueblo de la provincia de Zaragoza, se ha presentado espontáneamente al fiscal de la Audiencia de Lérida, confesándole que el remordimiento le obligaba a entregarse como autor de tan horrible crimen.

El Cardenal Parocchi. Su Santidad, por conducto de su secretario de Estado, ha nombrado al eminentísimo Cardenal Parocchi protector de las Siervas del Santísimo Sacramento de Madrid.

Mas de mil trescientos pobres fueron socorridos ayer en el Comedor de la Caridad.

Saint-Saens. Procedente de Cadix llegó anteanoche a Las Palmas el célebre compositor francés Saint Saens.

Dos desgracias. Dicen de Oviedo, que anoche a las ocho se cayó desde el balcón de su casa a la calle Fontán, una mujer llamada Serafina Palacio, falleciendo a los pocos momentos.

En la mañana de ayer un mendigo resbaló en la escalera de una casa de la Puerta Nueva de esta ciudad, muriendo aquel en el acto a consecuencia del golpe que había recibido.

Adelantan rápidamente en Rous las obras para la terminación del ferrocarril que ha de poner en comunicación directa a aquella localidad con Zaragoza y con Madrid.

Recompensas militares. Parece acordada en principio la concesión de la cruz laureada de San Fernando a los capitanes de Estado Mayor del batallón Disciplinario, Sres. Pizarro y Hernández, y al teniente de infantería Sr. Primo de Rivera.

Audiencia de S. M. Ayer tarde fueron recibidos en audiencia por S. M. la Reina: el ministro de Holanda con su hijo, los duques de Béjar, los marqueses de Albuñol, el rector de la Universidad de Barcelona con su esposa y su hijo, el ex gobernador Sr. Cárdenas, el Sr. Rancés, director de *El Tiempo*; el Sr. Ortega Morejon, el director de *La Epoca*, y una numerosa comisión de maestros y maestras auxiliares de las escuelas de esta corte.

Felicitación. El Cardenal Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad, ha dirigido un expresivo telegrama al ministro Sr. Moret, contestando a otro suyo, en el cual hace el Cardenal los votos más fervientes por el porvenir de la nación española.

El ex gobernador de Valencia Sr. D. Rafael Sarthou ha recibido de la comisión del Congreso Eucarístico de dicha ciudad un magnífico juego de té, de plata, con una cariñosa dedicatoria, en testimonio de gratitud por el valioso apoyo que prestó a la celebración del referido Concilio.

El duque de la Seo de Urgel. Salíó anoche para Melilla, llamado por el general Martínez Campos, que se propone salir muy pronto para Tánger.

Petición de indulto. Para gestionar el indulto de los reos de Segovia, salieron ayer de dicha capital con dirección a esta corte, comisiones de la Diputación, del Cabildo, del Ayuntamiento y del colegio de abogados.

Se ha agravado en la dolencia que viene padeciendo el comandante general de alabarderos, Sr. Moreno del Villar.

Recaudación de Diciembre. Según noticias recibidas en el ministerio de Hacienda de las provincias, la recaudación durante el pasado mes ofrece un resultado favorable.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Los bandidos. Constantinopla 2 (recibido el 3).—El comisario imperial que fué atacado en la selva de Cassinjé por los bandidos, y tuvo que retirarse con su escolta ante la superioridad numérica de los mismos, ha vuelto a salir con numerosas fuerzas para el lugar de la refriega.

Se supone que los facinerosos podrán capturarle en su mayor parte.

El Sr. Leon y Castillo. París 3 (10:30 mañana).—Durante la recepción oficial del cuerpo diplomático por el presidente de la República, llamó la atención de los concurrentes las muchas felicitaciones que el Sr. Leon y Castillo recibió de los demás embajadores respecto al feliz éxito de las negociaciones franco-españolas.

Tratado austro-español. Viena 3.—La *Gaceta Oficial* publica un decreto imperial fechado en 31 de Diciembre, prorrogando para sus efectos el de 5 de Febrero de 1892 sobre el tratamiento de las

Torpederos alieños. Ayer fundearon en Palmas tres cazatorpederos construidos Alemania y adquiridos por el Brasil y saldrán de dicho puerto con rumbo Janeiro.

Un esno. Anagcho se estrenó Toledo la comedia de Felip y Codina *Luzeros*.

Tiendaillo. Ayer se verificó en la inauguración de la Tienda Afundada con los fondos que se recaudó en la *hermosa* que se celebró el verasado con ese objeto.

Al acto han asistido conchos particulares, las señoras de la *hermosa* y representantes la prensa.

El comodor, instalada la calle de Santa Fé, en un edificio cmo por el Ayuntamiento, está puesto completo y es capaz para 80 cubiertos, cocina es amplia y está muy ventilada.

El distinguido coronel ejército chileno D. Salvador Vargas Alvarez ha salido de esta corte con objeto visitar, autorizado por el gobierno, otro campamento de Melilla.

El día 6, fiesta de la Infancia, celebrará por vez primera el Sr. Sacrificio de la Mina en la parroquia Santiago, a las diez y media, el nuevo cordón D. Timoteo Alvarez Rivera, su padrino D. José Luis Aguilera Ponca deán y predicador D. Bernardo Barbejero.

Una muía. Las autoridades tuva conocimiento, a las cuatro y media de esta madrugada, de que en las inmediatas al Puente de Vallecas había sido encontrado el cadáver de una mujer decente y vestida.

De las averiguaciones practicadas parece que dicha señora de casera por uno de los desmontes inmadros al mencionado puente, sufriendo fuerte conmoción que la privó de la vida.

Se ignora el nombre la suadicha señora.

Vapor-oco. Singapore 2.—Hoy partes ha salido de esta puerto para Cobo el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, *Isla de Mindanao*.

El alcalde Gojia. El Ayuntamiento de Gojia, al tomar posesión, dice lo siguiente al ministro de la Gobernación:

«Los que suscriben, ibridos que componen el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, felicitan a V. Bor el nombramiento de alcalde de la una recaído en el Sr. D. José García de Castro, el hombre cuya rectitud es garía de bienestar y cuyas simpatías en la son universales.»

Hirman esta felicitación. El primer teniente de alde, D. Evaristo Mejía de Polanco; segundo ídem, D. Juan Borja; el tercero, Manuel Marín; el cuarto, D. Rafael González Alcázar; el quinto, D. M. Donayor.

El primer síndico, D. Edo. Bernasque; el segundo ídem, D. Isid. Mejía de Polanco; D. Idelfonso Valor; J. Villavicencio; D. Cristóbal del Rá D. Victoriano Labrador; D. José J. Díez; Antonio Santiago; D. José J. Muñoz; Juan T. Marín; D. Antonio T. Martí *El correspondiente*.

Los tenientes de alcalde Madrid visitaron ayer al Sr. Sagastí, este les recomendó que hagan en Ayuntamiento buena administración y a política.

El Sr. Pu. El gobernador del Ban Español de la Habana, Sr. Puga, no hresentado oficialmente su dimisión.

Ayer recibió un telegrama suyo el ministro de Ultramar anunciándole que salía de París en el sud-expre que descaaba conferenciar con él mañana jueves.

Fiesta en propto. Muy en breve madame hothe inaugurará con una pequeña fiesta nueva morada de la calle del Saucos salones, por su elegancia y buen gusto, son dignos de la hermosa dueña que habita.

Boda. Ha sido pedida para el Sr. Adolfo de Ibarreta y Uhagon, hermo de la marquesa de Valdeharrado, la moite la preciosa señorita María Llorens, hija de la ingeniero D. César y sobrinita la condesa viuda de Patilla.

La boda se efectuará ntro de poco tiempo.

El Sr. Sagas. Dice *La Correspondencia*:

«El Sr. Sagasta está muy en. Anda por su casa sin bastón ni apoyabrazo. Tuvo propósitos de salir ayer, pero no se lo han permitido por la ardeza de tiempo.

Ayer tarde le han visitado ministros de Gobernación y Marina y Sr. Angulo, aparte de ininidad de otros particulares.»

El Dr. Andat puede curar tu padre.

procedencias españolas en tren del imperio austro-húngaro.

Más dinamit. Bruselas 3 (1:22 tarde).—Ha tenido lugar esta noche una explosión de dinamita en Lamine.

El cartucho fué colocado en manos criminales en la casa de un mero. Los destrozos materiales de consideración; no hubo desgracia personal.

La influenza. Londres 3 (12:4 tarde).—La epidemia de influenza, que ha causado numerosas víctimas durante el mes pasado, está en disminución marcada.

Anónimos amenazadores. Berlin 3 (2:55 tarde).—Mitos eclesiásticos de Angsburg (interanohabían recibido cartas anónimas amenazadores con hacer volar con dinamita sus iglesias en la noche del 31 de Diciembre útimo.

Aunque todo hace creer que se trata de una broma de mal género, policía tiene desde el día de la denuncia medidas severas y enérgicas para impedir un atentado. Igualmente se han dictado ordenes para

la detención de los autores de los atentados.

Lo del Brasil.

Montevideo 3 (11 m.)—Los comandantes de los buques extranjeros surtos en la bahía de Rio Janeiro, han exigido al almirante Saldanha de Gama, que suspenda el bombardeo de la ciudad y solo lo reanude en el caso de un ataque directo a la escuadra insurrecta por parte de las fuerzas que la gobernan.

Consejo de ministros.

El anuncio para hoy se ha aplazado para mañana.

Segun vemos en El Globe, el Sr. Moret confirió ayer tarde con el Sr. Sagasta, para decirle, entre otras cosas, que habia dado ya forma a las instrucciones para el general Martinez Campos. Pero el Sr. Gama, que habia visto al jefe del gobierno, hizo algunas indicaciones de que probablemente necesitaría hoy su tiempo para recibir algunas comisiones que tenia citadas y para dar cima a algunos trabajos relacionados con las futuras negociaciones con Marruecos, por lo cual le haria buen servicio con que se aplazase el Consejo.

Nuestras noticias son, de que hoy, en efecto, no se celebrará Consejo de ministros.

Firma de Guerra.

S. M. la Reina ha firmado hoy un decreto del ministerio de la Guerra, concediendo merced de hábito de la Orden de Santiago, a D. José Muñoz Urtivia, y otro sobre material.

Aunque en dicho ministerio no se han facilitado a la prensa, segun nuestras noticias se han firmado tambien los decretos disponiendo que cesen en los destinos que actualmente desempeñaban en el ejército de Africa los generales Sres. Primo de Rivera, Aznar y Rey.

El regreso de las tropas.

Leemos en los periódicos de Málaga:

«Empizar a saltar a tierra las fuerzas de Borbon y a ocurrir infinidad de escenas conmovedoras, fué todo cosa de momentos. Era verdaderamente enternecedor ver a las madres, esposas, hermanas de los oficiales y de los parientes y amigos confundir se con ellos en cariñosos abrazos.

Antes de terminar el desembarco de las baterías, ya el regimiento de Borbon, que habia formado por completo, rompió la marcha, entrando por la explanada del muelle a la calle del Marques de Larios, plaza de la Constitución, calle de la Compañía, Puerta Nueva y Trinidad a su cuartel, que lo es el de este nombre.

En el trayecto fué muy vistoso el regimiento por una muchedumbre inmensa que ocupaba todo el trayecto, a pesar de la lluvia.»

Banquete a Nuñez de Arce.

Al final del banquete en honor de Nuñez de Arce que se celebrará el viernes 5, a las siete de la noche, en el Hotel Inglés, pronunciará un discurso elvivo al acto el ilustre poeta D. José de Echegaray; despues se leerán poesías y cerrará la velada adhiriéndose al homenaje, en nombre de las Repúblicas hispano-americanas, el ministro del Uruguay en España D. Juan Zorrilla de San Martín.

Suscrito por distinguidos representantes de todas las clases sociales y de todas las manifestaciones de la actividad de Málaga, envía esta población a la fiesta en honor de Nuñez de Arce un elocuentísimo mensaje, de que se dará cuenta en el banquete del viernes próximo por el conocido poeta Sr. Jurado de Parra, inimitable lector del Idilio.

MELILLA

Regreso de las tropas.

Cazadores de Figueras y Puerto Rico. — El regimiento de Pavia. — Artillería.

Director CORREO.

Melilla 3 (10 t.)—Urgente.

Salen en la Corveta para Cádiz, cazadores de Figueras y Puerto Rico, el regimiento de Pavia y el segundo de artillería de plaza. — Mencheta.

La escuadra.

Algeciras 2 (9 30 noche). — Comandante general escuadra:

Hoy he teleografiado al general en jefe del ejército de Africa, interesándole me manifestase cuando deseara mi presencia en aquella rada con la escuadra, para conducirle a Tánger. Tengo el honor de participarle a V. E., debiendo añadir que todos los buques están listos, excepción del crucero Alfonso XII, del cual no tengo noticia. Conviene tener en la próxima comisión el mismo éxito que hasta el presente, en que no se ha solicitado ningún servicio en esta escuadra, sin que lo preste en el acto a entera satisfacción del general en jefe.

Precursores de la embajada.

Director CORREO.

Melilla 3 (3 tarde). — Urgente.

Mañana salen para Tánger el ayudante Sr. O'Donnell y el oficial de Marina señor Sorola, para hacer los primeros preparativos para la salida del embajador. Están derribando la Puerta de la Marina. — Mencheta.

La embajada extraordinaria y la prensa alemana

La Gaceta de Colonia trae algunas consideraciones acerca del nombramiento de embajador del general Martínez Campos. Empieza observando que el conflicto hispano marroquí ha llegado a su fase última y más delicada. El gobierno de España se ha apartado de la vía ordinaria confiando las negociaciones a un enviado especial y

no a su ministro en Tánger, con el propósito de no presentar cierta corriente de opinión disgregada por el curso de la cuestión de Melilla, confiando al general más popular y más afamado del país el cuidado de presentar personalmente al Sultán las reclamaciones de España, y entre ellas la de una indemnización.

En Madrid se comprende bien la importancia de este paso y se ha recomendado a la prensa evitar tratar esa difícil cuestión.

El ejército y la escuadra apoyarán desde Andalucía la embajada del general, cuyo acompañamiento será probablemente brillante, porque en España no dudan de que un capitán general de la talla de Martínez Campos no puede dejarse despreciar como Sr. Charles Euan Smith, ni se puede admitir que un militar tan renombrado sufra una humillación parecida a la que sufrió el enviado británico.

Por otra parte, no se oculta a nadie que un fracaso de la misión Martínez Campos significaría la guerra con Marruecos. Sin embargo, las intenciones conciliadoras y pacíficas del gobierno español son tan claras y patentes, que no es de temer un resultado parecido. Toda la dificultad consiste en redactar de tal modo las instrucciones del general, que puedan conciliar la moderación con el sentimiento del honor nacional. Si despues de esto, el Sultán no se aviene a las justas exigencias de España, nada en Europa negará que esta país ha hecho cuanto ha podido para mantener la paz, y no habrá sacado la espada para defender el derecho que se le disputa, sino obligado por las circunstancias y la actitud de los marroquíes.

El proteccionismo en la práctica

Al hacer Le Temps la revista financiera del año que acaba de terminar, observa que los ingresos del Tesoro francés han sido inferiores a los calculados en el presupuesto.

«El déficit que resulta—dice—debe atribuirse en gran parte al nuevo régimen proteccionista que ha dado por consecuencia, disminuyendo la importancia del comercio general de nuestro país, poner trabas a su desarrollo, deprimiendo el espíritu de empresa, y con el aumento del número de obreros sin trabajo, dar una especie de justificación a las teorías socialistas.

Sea como quiera, el Tesoro, para hacer frente a sus necesidades y para mantener en cantidad suficiente su cuenta corriente con el Banco, se ha visto obligado a emitir bonos por un año al interés de 2 1/2 por 100 y luego de 2 3/4, mientras que los establecimientos de crédito por bonos análogos no dan a su clientela más que 2 por 100.»

Muerte del explorador Samuel Baker

Uno de los más célebres exploradores del alto Nilo y el Africa central, sir Samuel Baker, ha muerto hace pocos dias en su residencia de Newton Abbot, a causa de la rotura de un aneurisma.

Samuel Baker nació en Londres el año de 1821, y recibió su educación en Inglaterra y Alemania.

Desde 1847 a 1854 ocupó en la colonización de Ceilán, donde fundó el admirable sanatorium de Newera Elias, a una altura de 2 000 metros próximamente. Despues se dirigió a Crimea, dedicándose al establecimiento de los caminos de hierro en Turquía, y por último, en 1861, decidióse a la exploración del Nilo y al descubrimiento de las fuentes de este río.

Organizó por su cuenta una larga expedición, recorriendo durante varios meses las regiones menos conocidas de la Abisinia y llegando hasta Khartoum. De este punto, situado en la afuente del Nilo azul y del Nilo blanco, dirigióse a Gondokoro, encontrando allí a los capitanes Speke y Grant, jefes de una expedición oficial, que regresaban del lago Victoria, donde creían estaba la fuente del Nilo.

Mr. Baker continuó su viaje, y un año despues de su partida de Gondokoro, llegó a las orillas de un lago de existencia ignorada para los geógrafos, el «Mwootán N'zige», cuyo nombre cambió por el de lago Alberto.

Este descubrimiento valió a Baker, a su regreso a Inglaterra en 1866, grandes honores, entre otros la concesión de un título de conde.

Desde 1869 a 1873, Baker dirigió otra expedición por el Sudán, obteniendo para ello una subvención del Jefe Ismail, que puso además a su servicio 1 500 soldados egipcios, concediéndole tambien los honores de jefe.

Más tarde realizó viajes de exploración por la isla de Chipre, por Siria, la India, el Japon y distintos países de América.

Sir Samuel Baker habia recibido la medalla de oro de la Sociedad de Geografía de París, de la que era miembro honorario, así como de otras muchas sociedades extranjeras. Estaba condecorado con el gran cordón de la Orden del Medjidí.

«Meeting» de obreros.

Varias sociedades de obreros se reúnen mañana en el Liceo Rius, a las ocho y media de la noche, para justificar la reciente actitud de los obreros panaderos.

Anarquistas.

Director CORREO.

Barcelona 3 (1 50 tarde).

Han salido para Zaragoza en el tren correo el juez especial que instruye la causa de los anarquistas y al fiscal, con objeto de recibir declaración a los allí detenidos. — Mencheta.

Director CORREO.

Zaragoza 3 (4 35 tarde). — Urgente.

Santiago Salvador sigue en el mismo estado de gravedad. De ánimo parece más tranquilo.

No toma alimentos.

No es posible por ahora trasladarlo a Barcelona.

Ha rechazado las indicaciones que se le han hecho ofreciéndole auxilios espirituales.

Han llegado agentes del gobernador de Barcelona.

Apláudese el servicio prestado por el fis-

cal de la Audiencia Sr. Becerra y por el juez especial. Uno y otro continúan incausables al lado del reo, aprovechando la ocasión para recoger detalles del atentado. — Mencheta.

Euskal-Jai

Muchacho y Echeveste dejaron a Cosme Echeverría y Arana en 26 tantos.

Cosme, que no se encuentra del todo restablecido de su última enfermedad, y no puede cubrir mucha plaza, era flojo adversario para Muchacho y Echeveste. Al mismo tiempo, Arana estuvo desahogado, y la deficiencia de su juego contribuyó a la derrota.

Hubo jaleo entre los concurrentes y silbidos a granel.

El Chiquito de Berástegui y Abadiano, dejaron despues en 38 para 40 a Chiquito Irún y Bachiller.

Este partido fué interesante.

Han regresado a Madrid los pelotaris Navarrete, Machin, y Chiquito de Ondárroa.

Tambien se encuentran en esta corte el afamado jugador Pasieguito.

Pronto veremos buenas combinaciones.

«La de San Quintin.»

Continúan en el teatro de la Comedia los ensayos de esta obra del Sr. Perez Galdós. La primera representación no creemos pueda verificarse hasta el 15 ó 20 del mes corriente.

SESION

DEL AYUNTAMIENTO

Nombramiento de comisiones.

Preliminares.

Anoche reunió el Sr. Angulo en su despacho a los concejales monárquicos, para manifestarles que él creía lo más beneficioso para el nombramiento de los concejales que habian de figurar como vocales en las comisiones, que una comisión nominadora designara a los compañeros que debian constituir aquellas.

Aceptado el pensamiento, fueron encargados de ponerlo en practica los señores Bengito, Alistero, Menendez Tejo, Concha Alcáide, Galvez Holguin y Aguilera (L. F.).

Inmediatamente se reunieron, y despues de más de dos horas de discusión no hubo arreglo posible, por oponerse los señores Concha Alcáide, Galvez Holguin y Aguilera a lo que la mayoría de sus compañeros sostenian, ó sea que los individuos de esta comisión no debian ir a las más importantes comisiones, a fin de que en la designación hubiera la mayor imparcialidad al juzgar las aptitudes de los concejales.

En vista de tan opuestos criterios, acordaron reunirse esta tarde antes de la sesión.

Segunda reunion.

Si borrascosa fué la anterior reunion, la de esta tarde no le ha ido en zaga.

No hubo acuerdo, y cada cual quedó en libertad de votar a quien le pareciera.

Los concejales monárquicos.

Penosa impresion causó entre los monárquicos, el fracaso de la comisión nominadora, culpando de lo corrido los liberales a los conservadores, llegando hasta a enfadarse unos conservadores con otros y produciéndose tal confusión que ya nadie se entendia.

Los republicanos.

Estos aprovechándose del desacuerdo de los monárquicos, formaron sus candidaturas mezcladas con las de los liberales y conservadores, con lo que lograron su objeto de sacar la mayor ventaja en las comisiones.

La sesion.

Con tan malos auspicios, a las cuatro abrió la sesión el Sr. Angulo, con público extraordinario.

El Sr. Angulo preguntó el número de comisiones que debian nombrarse, acordándose que estas fueran once como en anteriores Ayuntamientos, y que el de vocales en cada una de ellas fuese el de nueve.

Al comenzar la votación de la primera, Gobierno interior, los señores Sres. Aguilera y Castañé subieron a la presidencia e intervinieron.

El escrutinio dió la elección a los señores siguientes: Ruiz Gomez, 47 votos; Menendez Tejo, 47; Alderete, 30; Rincon, 29; Menzabera, 29, monárquicos; y los señores Zazo, 30; Mendez Vega, 30; Beneyan, 30, y Arana, 29.

Salleron derrotados los monárquicos señores Ranero, Pezas, Ramirez Bascan y Chavari. Estos obtuvieron 18 y 16 votos, de donde resulta que, siendo los republicanos 18, y habiendo obtenido 30 votos, 12 monárquicos los han votado.

Para la segunda comisión de Hacienda resultaron elegidos los monárquicos Ruiz Gomez, Ruiz Jimenez, Cobos Ganalejas, Lopez Martinez; los republicanos Sres. Gizard de la Bosa, Franco Rodriguez y Constantino Rodríguez y el Sr. Aguilera.

Derrotados fueron los Sres. Ranzós, Sabater, Concha Alcáide, Galvez Holguin, Aranzana y Mitjans.

Al comenzar la votación de la comisión de Policía urbana nos retiramos de la Casa de la Villa.

Firma de Marina.

Real decreto fijando el número de ayudantes personales ó a las órdenes que en lo sucesivo podrán tener los oficiales generales de la Armada.

El vapor correo «Alfonso XIII»

Esta mañana a las once ha fundeado en Santander, procedente de Veracruz, Habana y Coruña el vapor correo Alfonso XIII. Conduce la correspondencia, el orgamento colonial, 47 pasajeros y 102 individuos de tropa.

Torpederos alemanes.

Las Palmas 3 (28 t.)—Comandante marina:

Han fundeado los torpederos alemanes, con bandera mercante, Guri, Ipsi y Drei, llevando como cargo cada buque los cañones Hockking de 4 y 6 pulgadas y municiones de guerra. Salen para Montevideo. Sospecho sean los tres para el gobierno del Brasil.

BALANCE DEL DIA

Aquella nieve, de que hablabamos dias pasados, como indicio de cambiar el tiempo y las cosas en buen sentido, ha caído ya en varias provincias, y además está rondando en Madrid.

No sería malo que concluyera de caer, porque el frio que se padece es bastante regular.

Por las razones que en otro lugar se indican, el Consejo de ministros que debia haberse verificado esta tarde bajo la presidencia del Sr. Sagasta, se verificará mañana.

No urge, además, de un modo perentorio, el acordar las instrucciones, ya formuladas por el Sr. Moret, porque el general Martínez Campos no creemos salga de Melilla para Tánger hasta el día 8 ó 9.

No sabemos si en el Consejo de mañana, a más del examen de estas instrucciones, se tratará algo de combinación de gobernadores.

Por de pronto, sobre esta combinación creemos saber que el gobernador de Tarragona, Sr. Setier, pasará a Murcia, y el de Murcia, Sr. La Palla, irá a Tarragona.

El nombramiento del Sr. Ribot para Valencia puede considerarse definitivo, y a Cádiz no sabemos aún si irá el Sr. Sartou ó el actual gobernador de Málaga.

En la prensa lo que ahora se discute con más empeño es el *modus vivendi* con Francia, que no es tan bueno para nosotros como el tratado de 1881; pero que es infinitamente mejor que la ruptura comercial—pues así, por los precedentes que dejaron sentados los conservadores—estaban planteadas las cosas.

Con este régimen además, hemos podido exportar el año último a Francia productos por valor de más de 200 millones de francos, comprendiendo los vinos, las frutas, los minerales y otros artículos, ventaja que en el año habríamos perdido de no haberse la ruptura comercial, porque la aplicación de la tarifa máxima habria implicado una verdadera prohibición.

Aún con los 200 millones que Francia ha tenido que mandar a España a cambio de poco más de 100 que nosotros hemos enviado, segun las estadísticas, el precio de los francos se mantiene elevado, aunque esto del precio de los francos obedece tambien a otras razones.

Pero, en fin, si con la exportación que dejamos consignada están los francos como están, ¿a cómo estarían si se nos cerrara el mercado francés, y no pudiéramos enviar ni vinos, ni frutas, ni aceites, ni minerales?

En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento de Madrid para el nombramiento de comisiones, ha seguido la discordia que ya se notó el otro día al elegir los síndicos, lo cual a nosotros no nos maravilla.

Cuando estén en funciones las comisiones esta tarde nombradas, llamamos su atención para que se enteren de lo que anoche se dijo en la Sociedad de Higiene, sobre los alimentos en Madrid, que por lo visto son un horror.

Por separado damos un extenso extracto de la sesión a que nos referimos, y sobre su contenido llamamos la atención de las autoridades.

Segun el anuncio que hoy publica la Gaceta, nada menos que 12 duros, por acción, se reparte este año a los accionistas del Banco de España.

Continúa el mercado de valores con tendencia al alza, lo cual se atribuye en una buena parte al *modus vivendi* ajustado con Francia.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 3 DE ENERO DE 1894, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. e., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. e., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1888., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., Id., obligación 5 0/0., Id., cedulas 5 0/0., Id., cedulas 4 0/0., Compañía arrendataria de tabacos., Cambios sobre el extranjero., Paris., Londres., Premio del oro: 4900 por 100.

Aspecto de la Bolsa

Continúa la demanda de papel dando motivo a la elevación de los cambios de los efectos públicos.

Sobre la cotización de ayer ha sido girado el 4 por 100 interior la mejora de 20 céntimos, y más ó menos han tenido ventaja los demás efectos públicos.

Las acciones del Banco de España que rebajado el dividendo de 12 por 100, debían quedar en el cambio 371, se han cotizado en partida a 376 y 377 por 100; ó sea con la mejora de seis enteros.

Las de la Compañía de tabacos se han publicado al contado a 168 50 y 168 por 100; y a fin del corriente a 169.

En la Bolsa de Paris ha tenido hoy la

Denda exterior el cambio de 64'03 por 100 segun el telegrama oficial publicado; ó sea 40 céntimos de mejora del cambio cotizado ayer.

En nuestra Bolsa sus cambios en pérdida han sido entre 77'25 y 35 terminando en operaciones al contado a 77'30, y a fin de mes los de 77'35 y 30.

La Denda interior cerró ayer al contado a 66'60 y hoy ha seguido a 66'85 y 80, y a fin de mes entre 66'80 y 70, siendo el último cambio 66'75 y con prima de 50 céntimos a 67'50 y 60.

El 4 por 100 amortizable quedó ayer a 76'90, y esta tarde se ha contratado en partida desde 76'45 a 60.

Las obligaciones del Tesoro, vencimiento de 30 de Junio próximo, rebajado el interés trimestral, se han cotizado a 1 par.

Los billetes de Cuba de 1886 de 107'35 a 107'25, y los de 1890 de 95'50 a 85.

Es la misma la situación de los cambios con el extranjero; esto es, los francos con el beneficio de 23 por 100, y los cheques de libras sobre Londres a 31 pesetas una.

Despues de la Bolsa

A las cinco — 4 por 100 interior fin de mes, 66'65 dinero.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 3 (3 10 tarde). Interior 4 por 100, 68'67.—Exterior, 4 por 100, 77'50.—Amortizable, 4 por 100, 09'00.—Cuba, 1888 107'75.—Cuba, 1890, 95'37.—N. de 28'90.—Colonial, 85'80.—Francia, 23'65.—Orensé, 0'00.—Armas.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'03.

Londres 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63'00.

Temperatura.

La temperatura de ayer, en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principes, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 2º bajo 0.
A las doce de la misma, 8º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 4º sobre 0.
La máxima fué de 9º sobre 0.
La mínima de 7º bajo 0.
El barómetro marca 703 milímetros.—Lluvia 4 viento.

CHARADA.

Tba un día por el campo, hacia mi vino un pastor y me dijo: ¡una dos cuarta ha visto por ahí, señor! —Por aquellos vericuetos corriendo creo que está. —¿De veras? —No cinco prima y en seguida búscala. Salíó el muchacho corriendo, mas a poco tropezó, y cayendo, tres dos seales con ortigas se arrojó. Además, contra una peña cinco seala se pegó, y una prima dos tres cuarta cinco seala se cayó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

Solución a la charada de ayer.

MA Y O R I A.

LA

Mesa de Hornos

Comida del día 4 de Enero.

Cubierto de 5 posetas.

Consumo toringa a la francesa.

Lenguado frito.

Pichón a la catalana.

Cardo al tuetano.

Solomillo al Madeira.

Dulce y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Aquilino, San Tito y San Timoteo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Asilo de Huérfanos, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En la iglesia Pontificia (San Justo), continúa el quinario al Niño Jesús, y predicará el Sr. Anaya.

En Santiago continúa la octava al Santo Niño Jesús.

En San Ildefonso cultos mensuales que el Apostolado de la Oración consagra al Sagrado Corazón de Jesús, con misa de Comunión a las ocho, y a las tres y media rosario, meditación y plática que dirá el Sr. Marqués.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Serivitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—55 de abono.—T. 1.º

—A las 8.—El Libro.

ESPAÑOL.—64 de abono.—Tercer par.

—A las 8 1/2.—Mar y cielo.—Los corridos.

COMEDIA.—3.ª serie.—A las 8 1/2.—Villa-Talia.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Día de moda.—El Angel de la Guarda.

PRINCESA.—1.ª serie.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—Luisa Paraguet.

LARA.—4.ª serie.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Los pantalones.—A las 9 1/2.—Le casa de baños.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Ludovico y Alawifo ó la velada de Los Angeles.

APOLO.—A

UN EXPLOSIVO INVISIBLE

Por más que te dieran cualquier compensación, ¿permitirías que se mantuviese abierto en una de las habitaciones ocupadas de tu casa un barril de pólvora?

«¡Qué pregunta tan ridícula!» me contestarás. «Nadie, a no ser un loco, lo permitiría.»

«Precisamente. Pues, sin embargo, miles de personas viven con explosivos tan peligrosos como la pólvora dentro de su cuerpo, y mueren repentinamente, y eso pasa cada día, y sus amigos extrañan que se hayan muerto.»

«¿Qué era aquello, en realidad?»

«Vámonos para ello la corta relación que un hombre hace acerca de su hijo. Parece que este joven se había visto afectado durante cierto tiempo de una enfermedad que ninguno de los diversos tratamientos a que había sido sometido le había podido aliviar, ni mucho menos curar.»

«Mi hijo,» continúa el que nos escribe, «sufría de intensos dolores de cabeza y de costado, y asimismo de una debilidad general. Sus nervios estaban postrados hasta el punto de que no podía casi obtener el sueño naturalmente. No sentía ganas ningunas de tomar alimento, y generalmente, arrojaba todo cuanto había tomado. Aunque el estómago y los intestinos funcionaban torpemente—causándole la constipación—sentía, sin embargo, ataques de diarrea. Empero sus síntomas más alarmantes eran las convulsiones en los miembros, que al último le sobrevinieron. Ninguno de los tratamientos a que se recurrió le produjo el menor alivio, y yo desespérame ya por su vida, cuando en esta crisis, no sabiendo ya qué hacer, comencé a darle el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Desde entonces empezó a mejorar constantemente, y hoy se halla ya realmente restablecido. Le autorizo a V., en absoluto, para que publique el breve relato de este caso. Mi hijo debe la vida a la maravillosa preparación llamada Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y le aseguro a V. que hay aquí otras personas que deben gratitud igual a ese medicamento. No le revelo sus nombres, porque tienen objeción a que se publiquen. Sirvase V. aceptar mi más entusiasta felicitación y mis gracias. De V. s. mo. (Firmado), Angel Benavides, farmacéutico, P. 2. Alcon, Prov. de Jaen, Setiembre 12 de 1893.»

Ahora, sólo unas pocas palabras: El hijo de nuestro buen amigo el Sr. Benavides, sufría de aguda y profunda indigestión y dispepsia; y, en su progreso, la enfermedad engendró aquel terrible veneno—el ácido úrico—causa de todas las enfermedades de hígado, de los riñones y de la vejiga; ese veneno se corrió al cerebro; medio paralizó los nervios; afectó todos los órganos, y, por fin, produjo las convulsiones de que el padre del joven nos habla. En una de esas convulsiones, a no haber usado, como usó a tiempo, el Jarabe de la Madre Seigel, el pobre paciente hubiera muerto, sin duda de ninguna clase. Pues ese terrible veneno del cuerpo humano, ese es un explosivo mucho más peligroso que la pólvora: junto a la chimenea de tu casa. Guárdate de sus primeros síntomas, y envía por un folleto del Jarabe, que te dice cuáles son.

Aceptemos la gratitud del que nos escribe la carta, y por nuestra parte le damos las gracias de todo corazón.

Si el lector se dirige a los Señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarte gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales y del frasco, 8 reales.

BICARBONATO DE SOSA Químicamente PURO

Reemplaza con ventaja a los llamados específicos, usados en todas las enfermedades del estómago, que es lo que contienen, enmascarado para cobrarlo bien. Taja, 2 y 4 rs. Depósito central: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11, esquina a San Bartolomé.—Venta en las principales farmacias.

LOS MEJORES GUANTES

que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Espejalidad de la casa: el guante negro. 3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes a del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes a de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ho y Gabá y combinaciones a Kurachoo y Bahire (Golfo Pérsico), Zambar y Mosambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Siday, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, en donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 26 de Enero de 1893.

El vapor BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el 5 del próximo Enero.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Cádiz el 7 de Enero.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor Joaquín del Piñal, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Ray pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía provee a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

ACABA DE PUBLICARSE

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

por D. Leon Medina y D. Manuel Marañón ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID. Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo.

Un volumen en 8.º menor de 1 480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

De los mismos autores: Leyes Penales de España.—Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias. Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR

EN PARÍS

Kioskos 50 y 46 Boulevard Montmartre. Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens. Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines.

EN BIARRITZ

Librairie de Mr. Benguet.

EN BORDEAUX

Librairie de Mr. Danch, place de la Comedia.

EN BAYONNE

Librairie de Mme. Aubin.

EN LONDRES

Librairie, 39, old, Compton Street, Soho. Id., 18, Wardour Street, W.

SOMBROS, VESTIDOS,

batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfección y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolsa Yagües, Galería de Robles, 8, principal

Enero 3) FOLLETON DE «EL CORREO» (F. 10)

LOS DRAMAS DE LONDRES

ROCAMBOLE

por

PONSON DU TERRAIL

—Yo también—repuso Marmuset.

—Y estoy seguro—prosiguió Milon—que nadie faltará.

—Excepto Vanda, tal vez.

—¿Por qué?

—La he enviado a Inglaterra.

Diciendo esto, Marmuset se cogió del brazo de Milon, y continuaron su camino.

—Ella lo encontrará quizás—añadió.

Milon movió tristemente la cabeza, y dijo con voz conmovida:

—¡Ah! mucho me temo que el capitán no sea ya de este mundo.

Marmuset se encogió de hombros.

—Lo mismo decías hace cuatro años, cuando el capitán estaba en la India.

—Es verdad, pero....

—Y ya ves como ha vuelto.

—Es también verdad; pero ya sabes el proverbio: «Tanto va el cantar a la puerta....»

—Que al fin se rompe.—Ya sabemos eso.

—Entonces....

—Entonces—dijo riéndose Marmuset—empezando porque eres poco respetuoso comparando a Rocambole con un cantar.

—¡Oh! perdonadme—murmuró Milon en extremo confuso—por más que hago, seré toda mi vida un animal.

—Has olvidado también que nuestro capitán arrostra la muerte con la sonrisa en los labios—añadió Marmuset.—¿No le has visto jugar con el peligro como si fuera para él una diversión?

—Bien; pero el caso es que estamos sin noticias suyas.

—En efecto.

—Y hace más de seis meses.

—También es verdad.

—Y sin embargo, me parece que Londres no está tan lejos de París.... y si el capitán no da señales de vida....

—Es que tiene sus razones para ello—interrumpió Marmuset.—Pero vamos a otra cosa: hace poco hablabas de un inglés....

—¡Ah! sí—repuso Milon.

—¿Y qué es ello?

—Voy a decirlo.

En este momento llegaban a un vasto terreno cercado, en los límites del antiguo Chaillet, y ya allí, Milon se detuvo, pasó la mano entre dos tablas de la cerca y abrió un portillo.

—No somos los primeros—dijo.

Y entró en el terreno, seguido de Marmuset.

—Veamos—dijo éste—¿quién es ese inglés?

X.

Milon volvió a colocar la tabla que había separado, y tomando la vuelta de la cerca, dijo a Marmuset que marchaba a su lado:

—Hace unos ocho días, se ha presentado en mi casa un inglés.

No creas que un lord, ni un gentleman, como dicen al otro lado del estrecho.... ni siquiera un hombre decente, ¡oh! ¡no!

—Bien, veamos—dijo Marmuset con impaciencia.

—Esperad, creo útil el que conozcáis el exterior del individuo. Figúrate un pobre diablo, cubierto con un sombrero sin forma

ni color, con una levita cerrada hasta la barba, ocultando la camisa ó la falta de camisa, y con unas botas....

—Bostezando de fatiga—interrumpió Marmuset.—Además de eso, cabellos rojos, nariz ídem, y dientes largos.—Lo veo desde aquí.... un mendigo de Londres.

—Tal fué mi opinión, y en esa creencia, antes de que me hablara, le presenté una moneda de cinco francos.

Pero él la rehusó con dignidad y me dijo:

—No he venido aquí para eso.

Enseguida se puso a hablarme una jerga incomprensible, y como vi que apenas sabía el francés, lo saqué del apuro habiéndole su idioma.

Entonces me contó que lo habían robado a su llegada a París, y que le habían quitado además una carta y otros papeles importantes.

Que la carta lo era de crédito, dirigida a un tal Milon de París, y que le había sido dada por el Hombre gris.

—¿Conocéis a alguno de ese nombre?

—No—dijo Marmuset.

—Ni yo tampoco. Sin embargo....

—¿Qué?

—Después que se fué aquel pobre diablo, pensé, no sé por qué, en el capitán, y me dije que quizá habría tomado ese nombre en Inglaterra.

—¿Qué te ha hecho suponer semejante cosa?

—Vais a ver. El inglés me dijo que el Hombre gris era un francés, y que ese francés trabajaba por la emancipación de la Irlanda; que era un hombre en extremo hábil, y que salía maravillosamente bien de todas sus combinaciones. Ese retrato se parece en todo al capitán, ¿no es así?

—Continúa—dijo Marmuset, que se había quedado pensativo.

—El inglés—prosiguió Milon—sospecha que la carta de crédito estaba firmada

con otro nombre: pero el Hombre gris se la había dado cerrada.

En fin, me dijo también que yo no era el primero a quien contaba esa historia, pues no recordando más que el nombre puesto en el sobre, y no las señas, se había dirigido a todas las personas llamadas Milon que le habían indicado; pero que todas esas personas le habían puesto en la puerta, tal vez a causa de su miserable traje. Por mi parte, os confieso—concluyó Milon—que yo lo tomé también por un aventurero, por uno de esos estafadores ingleses que abundan en el barrio de los Campos Eliseos.

Además, esto tenía lugar un sábado, día de paga, como sabéis, y me estaban esperando diez ó doce personas en mi despacho. Así, le hice aceptar diez francos, y le dije:

—Hoy no tengo tiempo para entrar en más explicaciones; venid a verme otro día y habiáremos.

—¿Y ha vuelto?

—¡Ah! no—dijo Milon arrojando un suspiro.—Reflexioné tarde, pero por si es lo que sospecho, he prevenido a la criada, a mi aparejador, a todo el mundo—la consigna está dada, y si el inglés vuelve lo retendrán y vendrán a avisarme donde quiera que me halle.

—¿Hasta el sitio a donde vamos?

—Sí.

—Has hecho bien—dijo Marmuset.—Tengo el presentimiento de que ese hombre viene de parte del capitán.

—Pero—dijo Milon con aire compungido—¿y si no vuelve?

—Lo buscaremos—repuso Marmuset.

—¿En este inmenso París?.... Tanto valdría buscar una aguja en una pila de heno.

—¡Bah! No hay tantos ingleses como eso en París, y sobre todo ingleses en harapos.

El terreno por donde iban nuestros dos

interlocutores, estaba lleno de materiales de demolición, por medio de los cuales pasaba Milon con la facilidad de un hombre experto en su oficio.

Allí había existido, recientemente sin duda, alguna de esas humildes y vetustas casas del antiguo Chaillet, que han desaparecido, para dar lugar, dentro de algún tiempo, a esos edificios colmados de la arquitectura actual, que si son menos cómodos y espaciosos en sus agrupadas habitaciones, presentan al menos la ventaja de ser más caros y de establecer una promiscuidad entre los habitantes en extremo saludable, tanto en lo físico como en lo moral.

Pero entre tanto, la casa vieja había desaparecido, y la nueva no existía aún.

¿A dónde diablos conducía Milon a Marmuset?

O mejor dicho, ¿qué paraje se dirigían ambos, puesto que Marmuset conocía también el camino?

Al otro extremo del terreno se veían muchas piedras de talla amontonadas, y detrás de ellas algunas tablas que cubrían una especie de pozo.

Este orificio, feto de brocal, estaba bien cubierto por las tablas, pero bien examinado se veía que no era la boca de un pozo, sino la entrada de una cueva.

Habían arrasado el edificio; pero como no estaban empezados los nuevos cimientos, subsistían aún las cuevas ó bodegas.

Milon separó varias tablas, y al hacerlo repitió la observación que había ya hecho al penetrar en el cercado.

—No hemos llegado los primeros.

—¿Qué importa?—repuso Marmuset.

Milon sacó del bolsillo una cerilla y la encendió con un fósforo, y en seguida empezó a bajar la escalera, que penetraba profundamente en tierra.

Marmuset le seguía paso a paso.

LA REFORMADORA DEL CARMELO HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESUS POR DOÑA ISABEL CHEIX Y MARTINEZ ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO Auditor del Supremo Tribunal de la Rota Se vende a 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y a 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías de España.

LICOR LAVILLE GOTA Reumatismos Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso. F. GOMAR e HUGO, 28, Rue Saint-Charles, PARIS VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y PROVEENCIAS

OBRA NUEVA Contribucion Industrial y de Comercio CONTIENE EL REGLAMENTO Y TARIFAS aprobados por Real Decreto de 11 de Abril 1893 Concordado y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético, de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas, POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón, ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

Sociedad de Teléfonos de Madrid (SOCIEDAD ANÓNIMA) Tarifas de precios de suscripción al año PERSETAS Per una estacion particular..... 300 Per una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... 600 Per una estacion de uso público..... 1.000 Per un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... 75 Per un ídem para comunicar solo con el aparato principal..... 71 Per un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... 54 Cuadro indicador de cuatro direcciones..... 530 Per cada otra direccion..... 70 Per un conmutador de dos direcciones..... 4 Cada otra direccion..... 2 Per un timbre..... 10

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL ODIO Y AMOR por Charles Merouvel, VERSION CASTELLANA DE «EL COSMOS EDITORIAL» Esta obra forma dos volúmenes de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa y se halla de venta en la casa editorial, Cardenal Cisneros, 63 y 65, Madrid, teléfono 2.267, y en las principales librerías al precio de 5 pesetas en rústica y 6 pesetas encuadernada en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

LOS DRAMAS DE LONDRES ROCAMBOLE por PONSON DU TERRAIL —Yo también—repuso Marmuset. —Y estoy seguro—prosiguió Milon—que nadie faltará. —Excepto Vanda, tal vez. —¿Por qué? —La he enviado a Inglaterra. Diciendo esto, Marmuset se cogió del brazo de Milon, y continuaron su camino. —Ella lo encontrará quizás—añadió. Milon movió tristemente la cabeza, y dijo con voz conmovida: —¡Ah! mucho me temo que el capitán no sea ya de este mundo. Marmuset se encogió de hombros. —Lo mismo decías hace cuatro años, cuando el capitán estaba en la India. —Es verdad, pero.... —Y ya ves como ha vuelto. —Es también verdad; pero ya sabes el proverbio: «Tanto va el cantar a la puerta....» —Que al fin se rompe.—Ya sabemos eso. —Entonces.... —Entonces—dijo riéndose Marmuset—empezando porque eres poco respetuoso comparando a Rocambole con un cantar. —¡Oh! perdonadme—murmuró Milon en extremo confuso—por más que hago, seré toda mi vida un animal.

—Has olvidado también que nuestro capitán arrostra la muerte con la sonrisa en los labios—añadió Marmuset.—¿No le has visto jugar con el peligro como si fuera para él una diversión? —Bien; pero el caso es que estamos sin noticias suyas. —En efecto. —Y hace más de seis meses. —También es verdad. —Y sin embargo, me parece que Londres no está tan lejos de París.... y si el capitán no da señales de vida.... —Es que tiene sus razones para ello—interrumpió Marmuset.—Pero vamos a otra cosa: hace poco hablabas de un inglés.... —¡Ah! sí—repuso Milon. —¿Y qué es ello? —Voy a decirlo. En este momento llegaban a un vasto terreno cercado, en los límites del antiguo Chaillet, y ya allí, Milon se detuvo, pasó la mano entre dos tablas de la cerca y abrió un portillo. —No somos los primeros—dijo. Y entró en el terreno, seguido de Marmuset. —Veamos—dijo éste—¿quién es ese inglés? X. Milon volvió a colocar la tabla que había separado, y tomando la vuelta de la cerca, dijo a Marmuset que marchaba a su lado: —Hace unos ocho días, se ha presentado en mi casa un inglés. No creas que un lord, ni un gentleman, como dicen al otro lado del estrecho.... ni siquiera un hombre decente, ¡oh! ¡no! —Bien, veamos—dijo Marmuset con impaciencia. —Esperad, creo útil el que conozcáis el exterior del individuo. Figúrate un pobre diablo, cubierto con un sombrero sin forma

ni color, con una levita cerrada hasta la barba, ocultando la camisa ó la falta de camisa, y con unas botas.... —Bostezando de fatiga—interrumpió Marmuset.—Además de eso, cabellos rojos, nariz ídem, y dientes largos.—Lo veo desde aquí.... un mendigo de Londres. —Tal fué mi opinión, y en esa creencia, antes de que me hablara, le presenté una moneda de cinco francos. Pero él la rehusó con dignidad y me dijo: —No he venido aquí para eso. Enseguida se puso a hablarme una jerga incomprensible, y como vi que apenas sabía el francés, lo saqué del apuro habiéndole su idioma. Entonces me contó que lo habían robado a su llegada a París, y que le habían quitado además una carta y otros papeles importantes. Que la carta lo era de crédito, dirigida a un tal Milon de París, y que le había sido dada por el Hombre gris. —¿Conocéis a alguno de ese nombre? —No—dijo Marmuset. —Ni yo tampoco. Sin embargo.... —¿Qué? —Después que se fué aquel pobre diablo, pensé, no sé por qué, en el capitán, y me dije que quizá habría tomado ese nombre en Inglaterra. —¿Qué te ha hecho suponer semejante cosa? —Vais a ver. El inglés me dijo que el Hombre gris era un francés, y que ese francés trabajaba por la emancipación de la Irlanda; que era un hombre en extremo hábil, y que salía maravillosamente bien de todas sus combinaciones. Ese retrato se parece en todo al capitán, ¿no es así? —Continúa—dijo Marmuset, que se había quedado pensativo. —El inglés—prosiguió Milon—sospecha que la carta de crédito estaba firmada

con otro nombre: pero el Hombre gris se la había dado cerrada. En fin, me dijo también que yo no era el primero a quien contaba esa historia, pues no recordando más que el nombre puesto en el sobre, y no las señas, se había dirigido a todas las personas llamadas Milon que le habían indicado; pero que todas esas personas le habían puesto en la puerta, tal vez a causa de su miserable traje. Por mi parte, os confieso—concluyó Milon—que yo lo tomé también por un aventurero, por uno de esos estafadores ingleses que abundan en el barrio de los Campos Eliseos. Además, esto tenía lugar un sábado, día de paga, como sabéis, y me estaban esperando diez ó doce personas en mi despacho. Así, le hice aceptar diez francos, y le dije: —Hoy no tengo tiempo para entrar en más explicaciones; venid a verme otro día y habiáremos. —¿Y ha vuelto? —¡Ah! no—dijo Milon arrojando un suspiro.—Reflexioné tarde, pero por si es lo que sospecho, he prevenido a la criada, a mi aparejador, a todo el mundo—la consigna está dada, y si el inglés vuelve lo retendrán y vendrán a avisarme donde quiera que me halle. —¿Hasta el sitio a donde vamos? —Sí. —Has hecho bien—dijo Marmuset.—Tengo el presentimiento de que ese hombre viene de parte del capitán. —Pero—dijo Milon con aire compungido—¿y si no vuelve? —Lo buscaremos—repuso Marmuset. —¿En este inmenso París?.... Tanto valdría buscar una aguja en una pila de heno. —¡Bah! No hay tantos ingleses como eso en París, y sobre todo ingleses en harapos. El terreno por donde iban nuestros dos

interlocutores, estaba lleno de materiales de demolición, por medio de los cuales pasaba Milon con la facilidad de un hombre experto en su oficio. Allí había existido, recientemente sin duda, alguna de esas humildes y vetustas casas del antiguo Chaillet, que han desaparecido, para dar lugar, dentro de algún tiempo, a esos edificios colmados de la arquitectura actual, que si son menos cómodos y espaciosos en sus agrupadas habitaciones, presentan al menos la ventaja de ser más caros y de establecer una promiscuidad entre los habitantes en extremo saludable, tanto en lo físico como en lo moral. Pero entre tanto, la casa vieja había desaparecido, y la nueva no existía aún. ¿A dónde diablos conducía Milon a Marmuset? O mejor dicho, ¿qué paraje se dirigían ambos, puesto que Marmuset conocía también el camino? Al otro extremo del terreno se veían muchas piedras de talla amontonadas, y detrás de ellas algunas tablas que cubrían una especie de pozo. Este orificio, feto de brocal, estaba bien cubierto por las tablas, pero bien examinado se veía que no era la boca de un pozo, sino la entrada de una cueva. Habían arrasado el edificio; pero como no estaban empezados los nuevos cimientos, subsistían aún las cuevas ó bodegas. Milon separó varias tablas, y al hacerlo repitió la observación que había ya hecho al penetrar en el cercado. —No hemos llegado los primeros. —¿Qué importa?—repuso Marmuset. Milon sacó del bolsillo una cerilla y la encendió con un fósforo, y en seguida empezó a bajar la escalera, que penetraba profundamente en tierra. Marmuset le seguía paso a paso.